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Izum se nanaša na take transformatorje, 
kot se uporabljajo za ojačevanje elektriških 
nihanj med dr. pri brezžični telefoniji ali 
telegrafiji. Pri merjenju transformatorjev te 
vrste se pokaže, da vsled stresanja nasto
pajo rezonančne konice, ki izkazujejo, po
sebno če teže v stužnem območju, za upo
rabo pri bezžični telefoniji velike nedostat
ke. Pri bezžični telefoniji se stremi posebno 
zatem, da se enakomerno ojačijo vsa gla
sovna frekvenčna nihanja in da ne dobi 
izvestni trak frekvenc večje ojačenje kot 
druge frekvence. Izum ima namen, da se 
zgradi transformator, ki enakomerno ali 
približno enakomerno ojačuje one frekven
ce, za katere je grajen.

V smislu uzima obstoja žica vsaj ene 
tuljave v bistvu iz take snovi, da prepre
čuje upor, ki ga povzroča ta žica, nasto
panje razoničnih konic. Žica se lahko upo
rablja tako za primarno kakor tudi za se
kundarno tuljavo. Če pa se gradi transfor
matorje za vmesni stik med ojačevalnimi 
stopnjami sprejemne opreme, se voli za 
žico primarne tuljave smiselno tako žico, 
ki ima majhen specifičen upor in za se
kundarno tuljavo se uporablja žico v smi
sla izuma.

Žica se izdeljuje lahko iz snovi, kakor 
npr. nikeljkrom, konstantan, novo srebro itd. 
ki ima že sama po sebi velik specifičen 
upor. Rezonančne konice se vsled tega ve

likega upora sploščijo, in ojačevalna kri
vulja transformatorja polagoma pada pri 
višjih frekvencah, če je bila snov žice do
bro izbrana. Pri laki žici je pazili na to, 
da se upor ne izbere previsok, ker bi bila 
posledica tega, da bi ojačevalna krivulja 
premočno padla in bi bilo vsled tega sploš- 
čenje rezonančne konice zvezano s potla- 
čenjem onih nihajev, za katere je bil trans
formator grajen, tako da se ne bi dosegel 
zaželjeni cilj.

Nastopanje konic se lahko prepreči tudi 
s tem, da se izdela žica iz magnetične 
snovi. Taka snov ima namreč to lastnost, 
da narašča njen upor z naraščanjem frek
vence, tako da se posebno rezonanče ko
nice, ki bi nastopale pri visokih frekvencah, 
zadržujejo vsled te magnetične snovi žice. 
Lahko se gradi transformator celo tako, da 
leži njegova rezonančna konica na najviši 
meji frekvenčnega območja, za katero je 
transformator grajen. Če se uporablja ma
gnetična snov za žice, se napravi lahko 
ureditev tako, da pri lej najviši meji nara
ste upor za toliko, da se konica ne samo 
splošči ampak, da tudi ojačevalna krivulja 
strmo pada na koncu sploščenega dela, 
tako da se frenvence, ki leže onstran ome
njene naj višje meje, ne ojačujejo več. Pri 
takem transformatorju se torej ojačujejo 
izključno le one frekvence, ki leže znotraj 
območja transformatorja. Najboljše je, da
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se iz te magnetične snovi izgotovi sekun
darna žica. Dobri rezultati se dosežejo np. 
z nikljem.

V risbi je pojasnjen izum z grafičnim 
predočenjem. V načrtu so na abscisi na- 
nešene frekvence in ordinate predstavljajo 
ojačitev. Nanesene so štiri krivulje, ki so 
označene z I, II, III, in IV.

Krivulja I predstavlja ojačevalno krivuljo 
transformatorja z rezonančno konico pri 
približno 10.000 nihajih na sekundo. Iz gra
fičke slike je razvidno, da je frekvenca 
10.000 pribrižno 2'/a krat bolj ojačena kot 
frekvenca 1000 nihajev na sekundo. Ce se 
uporablja tak transformator v sprejemni 
opremi, potem ne nastopa ovirajoče „žviž
ganje".

Krivulja II se nanaša na sličen transfor
mator, ki ima sekundarno tuljavo iz nikelj- 
kromove žice. Kakor je iz krivulje razvidno, 
je konica popolnoma izginila, krivulja pa 
poteka tako, da nastopa pri 1.000 nihajih 
že polagano padanje proti višjim frekven
cam. Ce gremo z uporom še višje, dobimo 
potek krivulje 111, ki je še bolj neugoden 
in ki na primer frekvence 5.000 ojačuje 
dvakrat manj kakor frekvence s 600 nihaji 
na sekundo. Kakor je torej razvidno iz kri
vulj II in III, je ojačenje preko celega ob
močja enakomernejše kakor pri krivulji I, 
vendar pa polagoma pada proti višjim frek
vencam.

Krivulja IV predstavlja končno potek slič
nega transformatorja s sekundarno tuljavo 
iz magnetične snovi. Konica je popolnoma 
sploščena, vendar daleko bolj ugodno ka

kor pri krivuljah II in III, in krivulja pada 
močno za točko sploščenja, torej približno 
pri frekvenci 10.000. Vsled močnega na
raščanja žičnega upora s frekvenco se pa
danje krivulje skrči na zelo majhno frek
venčno območje, tako da so praktično ni
haji 10.000 ojačeni še dovolj dobro, dočim 
so nihaji 11.000 že manj ojačeni. S sled
njim sredstvom smo v stanu gradili izbor
ne transformatorje na ta način, da pustimo, 
da pade rezonančna konica transformatorja 
približno na najvišjo mejo frekvenčnega 
območja, za katerega je bil transformator 
grajen, nakar dosežemo s pomočjo magne
tične žične snovi sploščenje le krivulje, ki 
se priključuje enakomernemu poteku oja- 
čavalne krivulje, dočim nastopa pri točki 
sploščenja tako velik upor, da se vse višje 
ležeče frekvence ne ojačujejo več.

Patentni zahtevi:
1. Transformator za ojačevanje električ

nih nihanj s preprečenjem nastopanja re- 
zonančnih konic označen s tem, da sestoji 
žica vsaj ene izmed tuljav iz take snovi, 
da od le žice povzročeni upor preprečuje 
nastopanje rezonančnih konic.

2. Transformator po zahtevu 1, označen 
s tem, da sestoji žica iz snovi z visokim 
specifičnim uporom.

3. Transformator po zahtevu 2, označen 
s tem, da sestoji žica iz nikeljkroma.

4. Transformator po zahtevu 1, označen 
s tem, da sestoji žica magnetične snovi.

5. Transformator po zahtevu 4, označen 
s tem, da sestoji žica iz niklja.
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